



香港文匯報訊 美國總統特朗普重返白宮一年以來，大刀闊斧改革聯邦政府架構，大幅削減資金、裁撤人手、收緊權限，幾乎徹底改變聯邦政府運作模式。《紐約時報》指出，特朗普的改革非但沒有提升效率，反而令聯邦政府元氣大傷，食品安全、社會治安、疾病預防、環境保護、稅收審計等相關工作明顯受阻，對美國民生的影響或在未來數年逐漸浮面。

統計顯示特朗普重返白宮後，美國聯邦政府文職人員數目按年削減10%，許多員工是主動請辭或提前退休，還有部分員工在「政府效率部」(DOGE)改革下被草率解僱，累計減少近25萬人手。特朗普政府宣稱，相關改革旨在消除政府內部浪費、欺詐和濫權行為，但相應聯邦開支不見削減，公共服務效率和可靠性反而大打折扣。

報道舉例稱，在去年10月聯邦政府停擺期間，美國國稅局大幅裁撤近25%人手。政府恢復運作後，國稅局大量積壓事務無力處理，對上市企業和富裕人士的審計能力很可能已被削弱。美國政府問責局也發現，美國政府去年2月至6月透過國立衛生研究院(NIH)，為各間政府資助研究機構提供科研撥款約130億美元(約1,014億港元)，按年減少80億美元(約624億港元)，其中包括針對癌症和多種慢性疾病的研究撥款，其實際影響或需數年才浮面。

#### FBI轉為專注打擊非法移民

眼見聯邦政府運作事務繁雜、效率低下、運作混亂，許多公務員心灰意冷選擇離職。聯邦調查局(FBI)前高級情報分析員菲爾茲表示，她接到上級指示，要求他們從關注犯罪案件，轉為專注打擊非法移民任務，令她感到無所適從，「我無法正常工作，身邊到處都是這樣荒謬的事情」。

## 特朗普無視利益衝突 借加密幣社媒「搵真銀」

香港文匯報訊 據《時代》雜誌報道，美國總統特朗普重返白宮以來，靠着加密幣、社媒及版稅收入而財富大增，《福布斯》去年9月公布的資料顯示，特朗普個人淨資產從2024年的39億美元(約304億港元)大增至73億美元(約569億港元)。特朗普媒體科技集團上月宣布與核融合公司TAE Technologies合併，引發新一波利益衝突質疑。

數十年來，特朗普財富主要來自興建房地產與高爾夫球場，又或大樓、伏特加、牛排、領帶、床墊等商品冠名授權。再度執政以來的第一年裏，特朗普財富來源的主要渠道變得非常不同，2021年創立的媒體公司獲得投資者大量注資，就職之前不久創立的加密幣事業同樣獲得投資者捧場。

#### 持續參與旗下企業運作

在美國現代史上，歷任總統為避免白宮政策遭質疑自我圖利，都把資產交付保密信託(Blind Trust)或廣泛分散於各種基金，特朗普也是如此處理。只是再度執政以來，他持續參與旗下企業運作，進軍價值飆升的新興事業。批評人士指出，特朗普讓人覺得身為總統，作出的決策考量重點是為自己或家族謀利，凌駕國家利益。

據《福布斯》估計，特朗普迷因幣價值逾7億美元(約54.5億港元)，加密幣平台「世界自由財務」代幣價值3.38億美元(約26.3億港元)，「世界自由財務」旗艦貨幣USD1價值2.35億美元(約18.3億港元)。此外，特朗普媒體科技集團旗下的特朗普自創社媒Truth Social價值約20億美元(約156億港元)。而在就職前數周，特朗普簽署多項授權協議，聖經、手錶、結他、書籍、香水等冠名版稅收入共有數百萬美元。

## 揀商人當總統為經濟 特粉被要希望落空

香港文匯報訊 據《華爾街日報》最新民調，美國選民對特朗普處理經濟的方式愈來愈不滿，認為經濟疲弱的選民比認為經濟強勁的多出15個百分點，遠高於去年7月僅4個百分點差距。當中約半數選民表示過去一年經濟變差，僅35%認為有改善。

民調顯示，45%選民認可特朗普整體表現，54%表示不認可，負面評價高出9個百分點，高於去年7月的6個百分點。選民普遍認為，特朗普將注意力集中



## 特朗普打壓異己 前官員對企業「秒跪」表震驚

香港文匯報訊 美國共和黨全國委員會前主席斯蒂爾日前公開批評，特朗普重返白宮帶來的最大「驚訝」，是美國的憲法與法治備受攻擊，大量組織和機構被迫向特朗普屈服。斯蒂爾警告，面對特朗普治下亂象叢生，美國選民勢必會尋求向特朗普及共和黨追

究責任，讓共和黨在今年11月的中期選舉中慘敗。

67歲的斯蒂爾於2008年擔任共和黨全國委員會主席，2010年卸任，是委員會首名非裔主席。斯蒂爾稱，在特朗普的窮追猛打下，美國多間企業、大

在外交事務和其他問題上，忽視他們最關心的物價上漲和經濟狀況問題。總體來看，這項民調為特朗普及共和黨在今年底國會中期選舉前敲響警鐘。

特朗普最近提出一系列「可負擔」議題政策，但在控制通脹方面，其支持率仍比反對率低17個百分點，差距大於去年7月的11個百分點。在整體經濟管理方面，反對者也比支持者多出10個百分點。

#### 經濟政策變成最大弱點

民主黨民調專家安佐隆與共和黨民調專家蓋勒聯合進行這項調查。安佐隆表示，在2024年大選時，特朗普給了選民提高經濟生活水平的高度期望，「他原本最大優勢是『我能搞好經濟，因我是商人』，現在卻變成最大弱點。選民不認為他把經濟放在優先位置，這是大問題。」特朗普堅稱他「繼承了一團糟」的局面，但58%選民認為目前的經濟狀況，主要由特朗普的政策造成，只有31%認為應歸咎於前總統拜登的政策。

## 從「世界領袖」到「孤立霸權」的一年

郭燁

美國總統特朗普重返白宮一年，這365天以來，無論是美國抑或是國際政壇與輿論場，幾乎沒有過一天的寧靜。從深夜在社交媒体上「點火」，到行政令如雪片般飛落，特朗普一直試圖營造「雷厲風行」的施政景象，然而剝開喧囂的政治表演後就自會發現，這一年與其說是「讓美國再次偉大」，特朗普更像是在「讓美國永久墮落」——他將世人公認的國際準則、體系與美國自身的制度基石一一拆毀，讓美國從一個全球體系的維護者，快速淪為「孤立霸權」。

回顧這一年特朗普的國內施政，最令人驚心的並非那些毫不合理的政策本身，而是他如何將國家機器「家奴化」與制度的私有化。在特朗普授意和主導下，「政府效率部」(DOGE)、國土安全部以至司法部儼如當代東廠西廠，這不是特朗普口中「清除深層政府」的官僚改革或「打擊非法移民」般簡單，本質上是將中立的國家公權力轉化為私人報復工具的過程。當數以萬計的專業聯邦僱員在毫無理由下被解僱，取而代之的是唯命是從的「家臣」與「擁躉」，美國立國以來最自豪的權力制衡機制已宣告全面失靈。這種將共和制演變為「一人意志」的行徑，正是美式民主走向崩壞的臨床表現。

特朗普自詡為「民意唯一代表」，試圖將所有質疑或反對聲音定性為「不愛國」，實際卻是與大多數選民的期望愈來愈遠。近日公布的民調就顯示，過半數美國人對經濟現狀表示強烈不滿，認為國家正處於錯誤的軌道上，反映了當政府的「成功」僅僅存在於特朗普口中，而民眾的荷包卻因通脹而日益縮水時，這種政治信用的斷裂，已成為美國社會不可彌合的創傷。

在國際層面，特朗普這一年的表現可說就是一個「黑社會收數倂」。他將二戰後美國花了80年經營的「夥伴關係」，粗暴地降格為一種「保護費模式」，他四處敲詐，要求盟友不僅要效忠，還要在經濟上不斷進貢。近日因為格陵蘭問題發出的歐洲關稅通牒，本質上就是一場公開的政治勒索。這種視盟友如人質、視國際法如無物的做法，滿足他那近乎病態的個人虛榮心，但代價卻是美國國際信用的徹底破產。

這種「極限施壓」的惡果已開始浮現。當歐洲各國開始在「主僕」與「對抗」之間被迫選邊，當全球主要經濟體意識到美國已不再是制度的保護者，而是體系最大的破壞者時，「去美元化」以至更廣泛層面的「去美國化」已不再是學術討論，而是各國求生的必然選擇。

特朗普或許以為透過拆毀舊秩序，就能建立一個以他為中心的「新帝國」，但歷史證明，權力若失去約束與道義，最終只會引向內耗與崩裂。這一年，美國沒有變得更偉大，只是變得更孤獨。特朗普滿足一己私慾的代價，將由美國的長遠國運來償還。正如那些被他搬起、又終將砸在自己腳上的石頭一樣，特朗普點燃的這把火，最終燒掉的將是美國霸權最後的一點餘燼。



統計顯示特朗普重返白宮後，美國聯邦政府文職人員數目按年削減10%，許多員工是主動請辭或提前退休，還有部分員工在「政府效率部」(DOGE)改革下被草率解僱，累計減少近25萬人手。特朗普政府宣稱，相關改革旨在消除政府內部浪費、欺詐和濫權行為，但相應聯邦開支不見削減，公共服務效率和可靠性反而大打折扣。

# 1年炒25萬人手 公共秩序食安衛生等工作全面受阻 美聯邦政府被「粗暴瘦身」元氣大傷民生衝擊浮現

自由主義智庫卡托研究所的預算與福利政策主任博恰表示，特朗普改革聯邦政府之所以削減人手卻不見節約成本，是因為聯邦開支增速遠超美國經濟增速，多數聯邦資金都被用於龐大的醫療保險和社會保障項目，在這兩個領域，美國兩黨都沒有進行實質改革的意願。另一項大額支出、即償還美國國債利息，也存在同樣問題。特朗普的改革更多是隔靴搔癢，沒有實際成效。

#### 政府資金保守派文化優先

博恰還指出，特朗普管治下的聯邦政府架構改革，實際只是將重心轉移到符合「美國優先」主張、凸顯保守派價值觀的項目中，「今屆政府許多削減開支措施，與其說是削減大型預算，不如說只是根據意識形態或保守派文化優先事項，重新調整了政府資金分配。」

致力提升聯邦政府工作效率的非牟利組織「公共服務夥伴關係」行政主任斯蒂爾直言，特朗普治下的聯邦政府改革是徹頭徹尾的災難，這是美國歷史上保障公眾安全和促進公共福祉能力的最大損失，而且毫無意義。

「我們的政府是為了公眾利益而存在的嗎？還是實際上只是為了當權者的利益而存在？」



## 忽視美國物價問題。網上圖片

#### 忽視美國物價問題。網上圖片

忽視美國物價問題。網上圖片

在外交事務和其他問題上，忽視他們最關心的物價上漲和經濟狀況問題。總體來看，這項民調為特朗普及共和黨在今年底國會中期選舉前敲響警鐘。

特朗普最近提出一系列「可負擔」議題政策，但在控制通脹方面，其支持率仍比反對率低17個百分點，差距大於去年7月的11個百分點。在整體經濟管理方面，反對者也比支持者多出10個百分點。

#### 經濟政策變成最大弱點

民主黨民調專家安佐隆與共和黨民調專家蓋勒聯合進行這項調查。安佐隆表示，在2024年大選時，特朗普給了選民提高經濟生活水平的高度期望，「他原本最大優勢是『我能搞好經濟，因我是商人』，現在卻變成最大弱點。選民不認為他把經濟放在優先位置，這是大問題。」特朗普堅稱他「繼承了一團糟」的局面，但58%選民認為目前的經濟狀況，主要由特朗普的政策造成，只有31%認為應歸咎於前總統拜登的政策。

#### 冀選民中期選舉追究責任

學、傳媒甚至政府機構，都紛紛向他屈服，「唯一令我驚訝的是它們的崩潰速度，許多人非但沒有反擊，反而在特朗普的威壓下噤聲。」

斯蒂爾警告，儘管79歲的特朗普年事已高，但他身邊仍圍繞着一群年富力強的保守派盟友，渴望推動他的「美國優先」主張，「一名年長者有時可能會失去動力，但特朗普身邊的盟友非常多，不論是前『國師』班農還是他的心腹、白宮副幕僚米勒，他們都能看到自己從正發生的一切中獲益，他們一定會藉特朗普的名號，繼續推行保守派主張。」

斯蒂爾是特朗普的知名反對者，在過去兩屆大選中都投票支持民主黨總統候選人。斯蒂爾稱，他希望將共和黨內反對特朗普的聲音團結一致，「我希望民主黨人、獨立選民，以及和我志同道合的共和黨人加強溝通，我們要準備好追究特朗普陣營每個人的責任。總有一天特朗普會卸任，他的真面目也會暴露無遺。」

